

“花环姑娘”孙卓然

□吴琼

通讯员 金雁飞

“卖花环咯，卖花环咯，谁要花环？”“叔叔，你要花环吗？”“阿姨，买一个花环吧！”节假日或者周末，如果你来到池州市青阳县的公园或者街头，你很可能遇到一群卖花环的小学生。他们是谁呢？来自哪里呢？为什么会走上街头卖花环呢？

原来，他们是来自青阳县蓉城镇第二小学六（4）中队的少先队员们，他们上街卖的花环都是由他们亲手制作的，目的是为了筹集善款捐赠给需要帮助的人。今天我们报道的主人公就是卖花环活动的“发起人”——孙卓然，下面跟随小J姐姐一起去看看吧！

让捐赠更有意义

在2016年的“雷锋日”来临之前，刚上二年级的孙卓然响应学校的号召，准备力所能及用自己的能力去献爱心。可她又觉得直接拿父母的钱去捐款没有意义，那怎么办呢？这个时候她想到了去卖花环。

“我不想用爸妈的钱，我要拿自己赚的钱去帮助别人，这样才真正有意义。之前去平天湖玩的时候我就看到过两个小姐姐在卖手工花环，我想我也可以学着做。”

方向定了，孙卓然立马行动起来，她请妈妈帮她从网上买来材料，开始在家中自学制作花环。

“刚开始学做花环的时候她年纪很小，动作也没有现在这么熟练，被铁丝扎到手是常有的事，但她一直都没有放弃。”妈妈回忆起几年前的孙卓然还是感慨不已。虽然年纪小，但孙卓然韧性却十足，很快她便掌握了做花环的技巧。

来之不易的“第一桶金”

花环做好了，卖却成了更大的难题，去哪里卖？受众是谁？孙卓然依然记得第一次卖花环的情景。那是在2016年3月的一个周末，她在小表姐的陪同壮胆下带着自己做的花环走进了芙蓉湖公园。

“叔叔，叔叔，要花环吗？”

“不用，不用。”

“阿姨，买一个花环吧！”

“不要，不要！现在的家长，孩子这么小就让她挣钱，想钱想疯了……”另外一位阿姨说，

“是啊，如果是我的孩子我可舍不得……”

听到这些，孙卓然心里很委屈，眼泪忍不住流了下来。她想告诉每一个人，自己卖花环只是为了帮助别人。爸爸鼓励她：“孙卓然，不要气馁，万事开头难！”妈妈嘱咐她说，“不可以和别人说你是为了筹集善款。”她很奇怪，“为什么呢？”爸爸告诉她，“说出原因会让别人为难，那就成了道德绑架，只要是对的，那就坚定地去做，不用在意别人怎么看！”

在爸爸妈妈的鼓励下，虽然游客多次拒绝，她们却没有气馁，继续在公园吆喝着、挨个询问着。万事开头难，好不容易售出了第一个花环，让她们信心大增。一个上午的时间，售出了四只花环。中午回家吃饭之后，她们又回到芙蓉湖公园继续售卖，下午又售出了四只花环。星期一放学后，在妈妈的陪伴下，她来到青阳县妇联办公室，捐出了这来之不易的“第一桶金”八十元钱。

爱心小分队成立

“花环事业”虽然起步了，但孙卓然总觉得一个人的力量还是太小，她想，“我得让更多伙伴加入进来。”

在一次学校的义卖活动中，队员们带来自己的书本和玩具，孙卓然带来的是手工花环。“哇，真好看！”队员们觉得这些花环新奇又漂亮，花环很快就被抢购一空。

此时，孙卓然灵机一动，向大家讲了自己的想法，并发出了热情邀请：“大家可以来我家，我教你们做花环，包教包会！”同学们积极响应：“我想去”“我也去”。

三年级的时候，同班同学陶一茗、余皓洋先后加入了进来。到四五年级的时候，全班同学都加入了进来，孙卓然便组织大家成立了“孙卓然爱心小分队”，积极参加学校少先队组织的义卖活动，每一次孙卓然都会细心地清点卖花环的收入，然后代表“爱心小队”捐出善款。几年来，卓然和小伙伴互相支持、互相鼓励，坚持了下来，他们累计捐款11次，共计2660元。

孙卓然的班主任金雁飞老师说起她也是一脸骄傲，“孙卓然同学自入小学以来，每个学期都被评为‘三好学生’，连续两个学年被评为县级‘三好学生’。她品学兼优、尊敬师长。她是老师的得力‘小助手’，也是同学们眼中的‘小老师’。她不仅自己竭尽全力帮助别人，

还带动了身边的很多同学，一直用自己的力量在传承着雷锋精神。”
从小“扣好人生第一粒扣子”，从身边小事做起，号召更多的同学一起义卖花环，用自己的力量去传承雷锋精神，弘扬中华民族传统美德，努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。这就是卖花环的小姑娘——孙卓然。

“花环姑娘”有话说

爱让世界更美好

我叫孙卓然，是青阳县蓉城镇第二小学六（4）中队的一名少先队员。在学校里，同学们都喜欢叫我“花环姑娘”。

上二年级的时候，我在爸爸妈妈的支持下，响应学校的号召，选择了卖花环捐款。我用爸爸妈妈买来的材料，自己编制花环，周末时拿到芙蓉湖公园义卖。

在卖花环的过程中，我深刻体会到了“帮助别人，快乐自己”。最让我高兴的是，带动了更多同学参与“义卖花环”，一起身体力行，用自己的力量去帮助别人、传承雷锋精神！

2017年7月，在青阳县“十佳美德少年”的表彰大会上，县妇联的阿姨介绍我认识了一位受表彰的小姐姐——她是池州市“十佳孝心少年”。因为家庭变故，她稚嫩的肩膀承受着与年龄不相符的生活重担。在得知这位小姐姐的情况后，我将自己挣来的900元钱（其中180元是花环义卖款，200元是科幻画奖金，520元是“十佳微笑天使”奖品小冰箱换的钱）捐给妇联，想帮助小姐姐一把。妇联阿姨让我亲手交给小姐姐，由此，我正式认识了朱姐姐。随后，我和爸爸妈妈商量，我和朱倩倩结对，尽我的能力去帮助她。

转眼到了暑假，我又想起了朱姐姐。我给她打了电话，第二天，我和爸爸妈妈搭车去找她。

那里离县城很远，公交车只能到当地乡政府，然后再乘三轮车翻山越岭，赶到村部所在地，下车之后还需要走好几公里山路。山路崎岖，那条通往她家的路只能算是羊肠小道。

一进入朱姐姐家门，屋里黑得让我有点害怕。幸好朱姐姐和她的爷爷奶奶一起生活，要不然我都不敢想象她如何在这样黑乎乎的屋子里生活。朱姐姐和我聊着学习，聊着学校的趣事，带我一起研究着大山里的花花草草。

随后，我们和朱爷爷、朱奶奶商量，把朱姐姐和她的妹妹接到我家住几天。接下来的三天里，我们三个小姑娘一起同吃同睡，一起看电影、一起学游泳、一起在餐厅吃牛排、一起在图书馆看书学习、一起说悄悄话、一起做花环、一起开心地哈哈大笑……这三天是我们最开心的时光，我们三人亲如姐妹，仿佛原本我们就是一家人。

如今，她们已是我最好的朋友和亲人——这是爱心帮扶结出的善果，我感受到了帮助别人所带来的快乐和幸福。

赠人玫瑰，手留余香！爱，让世界更美好！